Seguridad y Salud en el Trabajo para Personas con Discapacidad

El proyecto "Seguridad y Salud en el Trabajo para Personas con Discapacidad" se ha desarrollado entre noviembre de 2003 y septiembre de 2004, con una duración total de once meses. 

La gestión de la Seguridad y Salud  en el Trabajo y la Prevención de Riesgos Laborales constituye un desafío de primer orden para las empresas. Además, a pesar del desarrollo normativo y procedimental que se ha producido en esta materia, la legislación vigente no aborda con suficiente amplitud las peculiaridades de los trabajadores con discapacidad, que pueden presentar dificultades especiales debidas, entre otros aspectos, a su estado físico y/o biológico y a la especificidad de los riesgos en función de su discapacidad concreta. Ello complica en gran medida el tratamiento de esta cuestión, especialmente por parte de las empresas de menor tamaño.

Con la cofinanciación de la Agencia Europea para la Seguridad y la Salud en el Trabajo, la Fundación ONCE, en colaboración con el Grupo Fundosa y Ulster Supported Employment Ltd. (USEL), ha emprendido un ambicioso proyecto europeo que contribuye a paliar la carencia de especificidad de la salud y seguridad en el trabajo en relación con las personas con discapacidad. Así, se ha buscado dotar a las PYMEs de un completo sistema de gestión de prevención de riesgos laborales que tiene en cuenta de forma especial a los trabajadores con discapacidad, contribuyendo de este modo a mejorar su calidad de vida laboral y, por ende, a avanzar en su plena integración y normalización en la sociedad.

Con el objeto de dar a conocer la experiencia de aplicación del Sistema de Gestión de Prevención de Riesgos Laborales, se han realizado unas visitas de observación e intercambio a las cuatro empresas en las que se  ha implantado el Sistema, a las que  han asistido cuatro PYMEs españolas y cuatro norirlandesas. Con estas visitas se ha querido también contrastar la efectiva aplicabilidad del sistema a cualquier PYME que emplee a personas con discapacidad.

Como parte fundamental del proyecto, se ha elaborado un documento denominado "Prevención y Discapacidad" que, tomando en cuenta las dificultades en la accesibilidad al entorno y en la adaptación del puesto de trabajo con que pueden encontrarse los trabajadores con discapacidad, propone pautas generales de actuación y recomendaciones técnicas para facilitar, en materia de seguridad y salud, la integración laboral del colectivo. Asimismo, se incluye una relación de productos y herramientas que pueden facilitar un adecuado desarrollo de las actividades preventivas en relación con los trabajadores con discapacidad.

Se han editado 1.000 CD-ROM, tanto en inglés como en español, del Sistema de Gestión de Prevención de Riesgos Laborales elaborado, así como del resto de contenidos. 

Acceso al Sistema de Gestión de Prevención de Riesgos Laborales.
