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LEGISLACIÓN EN MATERIA DE DISCAPACIDAD

2007

Durante el año 2007 desde Fundación ONCE, en estrecha colaboración con el CERMI hemos seguido trabajando con el objetivo de que se reconozcan y hagan efectivos los derechos de las personas con discapacidad y sus familias. Brevemente enumeramos la normativa de mayor interés.
1.-  En el ámbito del Empleo se ha aprobado la Ley 7/2007 del Empleado Público en virtud de la cual se establece el 5% para el acceso de las personas con discapacidad en la oferta pública de empleo de la Administración General del Estado.  
Muy importante ha sido la aprobación de la Ley Orgánica 3/2007 para la Igualdad efectiva de Mujeres y Hombres que reconoce un importante número de derechos en materia de trabajo, de Seguridad Social y de conciliación de la vida laboral y familiar.

No podemos dejar de lado, la normativa recientemente aprobada como es la Ley 20/2007 del Estatuto del Trabajo Autónomo y el Real Decreto  870/2007, de 2 de JULIO, por el que se regula el programa de empleo con apoyo como medida de fomento de empleo de personas con discapacidad en el mercado de ordinario de trabajo. 
En materia de pensiones y jubilación anticipada se ha aprobado la Ley 40/2007, de 4 de diciembre, de Medidas en materia de Seguridad Social, se contempla la jubilación de personas con grado de discapacidad del 45% y edad no inferior a 52 años

Sobre integración laboral de las personas con discapacidad se aprueba el RD 870/200, de 2 de Julio por el que se regula el programa de empleo con apoyo como medida de fomento de empleo de personas con discapacidad en el mercado de trabajo
La cuantía del salario mínimo interprofesional para 2008 se ha aprobado mediante el RD 1763/2007, de 28 de Diciembre.
2.- Asuntos Sociales 
Se han aprobado:
La Ley 27/2007, de 23 de Octubre de las Lenguas de Signos Españolas y se regulan los medios a la Comunicación Oral de las personas sordas, con discapacidad auditiva y sordociegas

Además de la Ley 49/2007, de 26 de diciembre (BOE de 27 de diciembre), por la que se establece el régimen de infracciones y sanciones en materia de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad 
Se prohíbe la discriminación de las personas con discapacidad en la Ley 54/2007, de 28 de diciembre, de Adopción Internacional.

RD 615/2007, de 11 de Mayo por el que se regula la Seguridad Social de los cuidadores de las personas en situación de dependencia.  
En el desarrollo de la ley de dependencia se ha aprobado el baremo de valoración de la situación de dependencia mediante el RD 504/2007, de 20 de Abril.
Por otra parte, mediante el RD 306/2007, de 2 de Marzo se han actualizado las cuantías de las sanciones por incumplimiento de la normativa en materia contratación de personas con discapacidad. 
El Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales en desarrollo de la Ley de Dependencia ha dictado la Orden TAS/1459/2007 por la que se establece el Sistema de Información del Sistema para la Autonomía Personal y Atención a la Dependencia.
RD 1198/2007, de 14 de Septiembre por el que se reconoce  el descanso por maternidad en los supuestos de discapacidad del hijo y de reconocimiento de la necesidad de tercera personas en las prestaciones no contributivas 

Descanso por maternidad

“Para la ampliación del período de descanso por maternidad en los supuestos de discapacidad del hijo o menor acogido cuando el grado de dependencia sea grado 1 moderado”

  
Ayuda de tercera persona

Se mantienen los mismos criterios para valorar la necesidad de ayuda de tercera persona contemplados en el RD 1971/1999, sobre reconocimiento de grado de minusvalía hasta tanto nos se apruebe la norma que revise este decreto.

Entra en vigor el RD 1468/2007, de 2 de Noviembre por el que se     refuerza el papel del Consejo Nacional de la Discapacidad ampliando sus competencias en dos ámbitos esenciales:

1.- A partir de ahora el CND será el órgano de referencia para la promoción y supervisión de los instrumentos jurídicos internacionales en materia de derecho humanos de las personas con discapacidad tras la reciente aprobación de la Convención de Naciones Unidas por el Parlamento Español.

2.-  Será órgano consultivo de participación del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia

Real Decreto 1570/2007, de 30 de Noviembre, por el que se deja de considerar animales potencialmente peligrosos a los perros-guía o perros de asistencia acreditados y adiestrados en centros oficialmente reconocidos y a los perros que se encuentren en fase de instrucción para adquirir esta condición.
Entra en vigor el Real Decreto 306/2007, de 2 de Marzo por el que se han actualizado las cuantías de las sanciones por incumplimiento de la normativa en materia contratación de personas con discapacidad. 
En materia de dependencia se han aprobado el Real Decreto 6/2008, de 11 de enero, sobre determinación del nivel mínimo de protección garantizado a los beneficiarios del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia. Además, del Real Decreto 7/2008, de 11 de enero, sobre las prestaciones económicas de Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia.
Con respecto a las Fundaciones entre en vigor el Real Decreto 1337/2005, de 11 de noviembre, del Reglamento de Fundaciones de Competencia Estatal.
Real  Decreto 1764/2007, de 28 de Diciembre (BOE de 29 de Diciembre) sobre revalorización de las pensiones del Sistema de la Seguridad Social y de otras prestaciones sociales públicas para el año 2008

El ministerio aprueba mediante Orden TAS/3460/2007, de 28 de noviembre, la creación del Centro de Referencia Estatal para la Atención a Personas con Grave Discapacidad y para la Promoción de la Autonomía Personal y Atención a la Dependencia en San Andrés de Rebanedo (León)

3.- La normativa aprobada por el Ministerio de Economía y Hacienda se ha aprobado la Ley 41/2007, de 7 de diciembre, por la que se regulan las hipotecas inversas y el seguro de dependencia y por la que se establece determinada norma tributaria y también cabe destacar RD 439/2007 por el que se aprueba el Reglamento del Impuesto de sobre la Renta de las Personas Físicas así como la modificación del reglamento de planes y fondos de pensiones. 
En este ejercicio se ha aprobado la Ley 35/2007, de 15 de noviembre, por la que se establece la deducción por nacimiento o adopción en el IRPF y la prestación económica de pago único de la seguridad social por nacimiento o adopción
También en materia fiscal se aprueba la Ley 43/2007, de 13 de diciembre, de protección de los consumidores en la contratación de bienes con oferta de restitución del precio (caso AFINSA)

Se aprueba el Reglamento del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas así como la modificación del reglamento de planes y fondos de pensiones mediante el Real Decreto 439/2007, de 30 de Marzo.

4.- Sobre Educación se ha aprobado un marco normativo de gran trascendencia: La Ley Orgánica de Universidades. De igual forma se ha aprobado la ordenación general de la Formación Profesional en el sistema educativo mediante RD 1538/2006 (BOE 2 de Enero) además del RD 395/2007 que regula específicamente el subsistema de Formación Profesional. Mediante RD 596/2007 se ha regulado la ordenación general de las enseñanzas profesionales de artes plásticas y diseño. El RD 694/2007 (BOE 13 de Junio) se regula la participación en el Consejo Escolar del Estado de un miembro en representación de las asociaciones de personas con discapacidad y sus familias.
RD 1363/2007, de 24 de Octubre por el que se establece la ordenación general de las enseñanzas deportivas de régimen Especial que tiene por objeto facilitar la integración y normalización de las personas con discapacidad en la práctica deportiva y el Real Decreto 1393/2007, de 29 de Octubre por el que se establece la ordenación de las enseñanzas universitarias
En el ámbito educativo se han aprobado, también, el Real Decreto 596/2007, de 4 de Mayo, por el que se regula la ordenación general de las enseñanzas profesionales de artes plásticas y diseño.
5.- En materias de competencia del Ministerio de Fomento se ha aprobado la Ley del Suelo (Ley 8/2007, de 28 de Mayo) mientras que se encuentra en fase de tramitación el proyecto de ley de Propiedad Horizontal
6.- A instancias del gobierno, en concreto, a lo que respecta a la Cultura se ha aprobado la Ley 10/2007, de 22 de julio, de Lectura, del Libro y de las Bibliotecas y también la Ley 55/2007, de 28 de Diciembre, del Cine.
7.- Por el Ministerio de ADMINISTRACIONES PÚBLICAS se ha aprobado la Ley 30/2007, de 30 de octubre de Contratos del Sector Público en la que se incorporan medidas en materia de integración laboral y de igualdad de oportunidades y no discriminación de las personas con discapacidad

9.- En el ámbito del Ministerio del Interior se ha aprobado  Ley Orgánica 9/2007, de 8 de Octubre (BOE DE 9 DE OCTUBRE), de modificación de la  L.O 5/1985, de 19 de junio del Régimen Electoral General por la que se hace accesible el voto de las personas ciegas y deficientes visuales para las elecciones generales. RD 1612/2007, de 7 de diciembre, por el que se regula un procedimiento de voto accesible que facilita a las personas con discapacidad visual el ejercicio del derecho de sufragio.

10.- En cuanto ACCESIBILIDAD se ha aprobado:

La Ley 11/2007, de 22 de junio, de acceso electrónico de los ciudadanos a los servicios públicos y la Ley 56/2007, de 28 de Diciembre, de Medidas de Impulso de la Sociedad de la Información.

Asimismo, en desarrollo de la LIONDAU se han aprobado:
Real Decreto 505/2007, de 20 de abril, por el que se aprueban las condiciones básicas de accesibilidad y no discriminación de las personas con discapacidad para el acceso y la utilización de los espacios públicos urbanizados y edificaciones.
Real Decreto 366/2007, de 16 de marzo, por el que se establecen las condiciones de accesibilidad y no discriminación de las personas con discapacidad en sus relaciones con la Administración General del Estado.

Real Decreto 1492/2007, de 12 de Noviembre, sobre condiciones de accesibilidad y no discriminación para el acceso de las personas con discapacidad a las tecnologías, productos y servicios relacionados con la sociedad de la información y medios de comunicación social.

RD 1544/2007, de 23 de Noviembre por el que se regulan las condiciones básicas de accesibilidad y no discriminación para el acceso y utilización de los modos de transporte para personas con discapacidad. Se establecen los criterios técnicos de accesibilidad que tienen que cumplir taxis, autobuses, metro, tranvías, buques o aviones, así como estaciones de estos medios de transporte.

RD sobre condiciones básicas de accesibilidad y no discriminación para el acceso y utilización de los bienes y servicios a disposición del público. En elaboración.

11.- MINISTERIO DE LA VIVIENDA
Se aprueba el Real Decreto 14/2008, de 11 de Enero, por el que se modifica el Real Decreto 801/2005, de 1 de Julio por el que se aprueba el plan Estatal 2005-2008, para favorecer el acceso de los ciudadanos a la vivienda.
12.- NACIONES UNIDAS

Convención de Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con discapacidad

Ha sido aprobada por la Cortes Generales y ratificada, el 3 de diciembre de 2007 por la vicepresidenta del Gobierno, María Teresa Fernández de la Vega,  en la sede de la ONU en Nueva York.
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